

私人车位经常被占，舟山一业主愤而“自助”维权 这种“占位收费”可以吗？

□记者 裴驰宇 文/摄

自家买的车位，经常被他人占去，弄得自己车子没法停。舟山某小区一业主愤而在自己车位边上，贴出一张“占位收费”公告，声明：“收费标准200元/次，占用即默认此收费标准。”

200元/次的占位收费标准，赶得上正常的一个月停车收费了。被占车位的业主，这样主张自己的权利，是否可以？



车位经常被占 业主无奈“示警”

这张车位“占位收费”公告，是去年下半年出现在舟山一小小区地下车位边上的，十分醒目。

记者看到，公告上用中英文双语标识“私人车位”。并作了注解：“占用会上锁，开车前自行检查；车辆损坏不赔偿，轮胎锁损坏要赔偿；开锁请联系物业，付款后帮你解锁，但解锁时间不能保证。注：占用别人的车位是侵权行为，被侵权人有权要求赔偿损失。属于《民法典》第一千一百七十七条规定的自助行为。”

据该小区物业公司负责人介绍，这个“占位收费公告”系业主自行张贴。他们家车位总是被占，物业能配合的，就是联系占车位的车主，让其挪车。只是个别车主经常不愿配合，所以该户业主也实属被逼无奈。

200元/次的“占位费” 实际很难收到

在该车位业主的“占位收费”公告中，提到了“占用会上锁、开锁请联系物业”等。实际上，如果自家车位被他人占用，只有采取强制上锁等办法，迫使车辆不能移动，才谈得上收“占位费”。那么，物业会不会去上锁？

据记者向该小区物业公司了解，有关负责人告知：“物业没有执法权，不会去上锁。这份告示相当于业主自己对外的一个警示。据我们了解，如若再次发生占位纠纷，不排除该户业主会走法律途径。”

物业无权对占用他人车位的车子上锁，那么业主本人是否可以？

浙江海泰律师事务所郑凯艇律师解释说：“物业应该不会

锁车。私人车位属于专有部位，不属于物业管理范围，但是属于业主所有，业主有权管理。”

法律上的“自助行为” 须有一个限度

车位被占，无奈“收费”示警，这名车位业主引用了法律上的“自助行为”，以维护自身权利。

查询有关法律条文，《民法典》第一千一百七十七条确有规定：“合法权益受到侵害，情况紧迫且不能及时获得国家机关保护，不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害的，受害人可以在保护自己合法权益的必要范围内采取扣留侵权人的财物等合理措施；但是，应当立即请求有关国家机关处理。受害人采取的措施不当造成他人损害的，应当承担侵权责任。”

《民法典》上的这一规定，旨在赋予权利人在特定情况下自我保护的权利，使其能够及时有效地保障自身的合法权益。浙江乾勇律师事务所刘勇平律师说：“自助行为有些是可以的。但是过度的行为，就属于无效，需要在合理的区间范围内。像这个‘占位收费’公告，也不是车位业主自己贴了就有效的。”

也就是说，法律意义上的“自助行为”，必须严格遵循必要性和适度性原则，手段必须合法且适度，且不能对他人造成不必要的损害。

现实中，小区私人车位被他人占用的情况常有发生。业主通常采取的手段是：拨打114移车电话，通知车主移车；告知物业，让物业出面干涉。有小区业主群的，将占位车辆拍照上传，既通知到位又起到“曝光”作用。实在没办法的，用自己的车子堵在占位车辆前，则易引发纠纷，属于“下策”。

牵手DeepSeek 泰康银保开启智能服务新篇章

最近，泰康人寿银保专属的大语言模型智能问答机器人“泰小保”全面接入DeepSeek-R1深度探索通识大模型，标志着泰康银保AI智能服务实现新飞跃。

此次升级后的“泰小保”，不仅能够快速、准确地回应银行理财经理的问题，更能提供清晰、可信的思考过程，让每一个答案都有理有据，助力理财经理更加深入、全面地理解业务知识，提升专业素养。

DeepSeek近期在全球引发热潮，也为保险行业智能化升级提供了新动力，促使行业积极创新转型以提升服务效率和优化用户体验。泰康人寿作为行业创新先锋，前瞻性提出科技赋能银行理财经理的创新理念，持续打造线上渠道服务平台“保银通”，该平台旨在成为银行理财经理身边的保险事务专家，并由此孵化出“泰小保”等前沿科技服务。“保银通”自2018年推出以来多次升级，如今已覆盖40余家银行。其架构丰富、功能多元，APP与微信小程序协同运营，六大核心专区各有特色，还通过常态化线上活动和丰富的数据报表，为业务发展提供有力支持。

基于“保银通”平台，2025年1月，泰康人寿依托大模型RAG技术，推出保险行业多智能体机器人“泰小保”，定位为银行理财经理专属保险销售私人助理。“泰小保”目前已成功服务超4000名银行理财经理，累计服务次数突破2.6万次。

“泰小保”以智能对话为核心，功能丰富且实用。在精准回应金融保险专业问题方面，“泰小保”依托专业知识库和大模型的意图理解能力，能在复杂的保险销售场景中，迅速、精准地解读产品条款、分析客户个性化需求，涵盖保险专业知识的各个方面，为理财经理答疑解惑，甚至在春节、元宵等传统佳节提供暖心的祝福语。

自动制作保险计划书也是“泰小保”的一大亮点。它能在短短几秒内，根据客户情况生成专业、翔实的保险规划，极大地节省了人力和时间成本，提高了工作效率。同时，“泰小保”助力营销沟通更贴合实际，依托海量数据储备和测试，帮助理财经理直击沟通要点，实现精准营销。而且，其使用便捷，理财经理登录“保银通”平台，轻点图标即可使用。

(夏文武)

零币清点显真情 贴心服务暖人心

近日，台州银行舟山分行迎来一位“零币大户”。柜员以专业热情的服务在半小时内完成清点兑换，赢得客户的连连称赞。

台州银行舟山分行始终将“客户无小事”作为服务准则，针对零币清点

难题，该行承诺“随到随办、当日办结”。台行一线员工以专业态度对待每笔“琐碎”业务，从零币清点到防伪知识普及，用点滴行动筑牢客户信任，接下来将继续优化便民服务链条，让普惠金融更接地气、更具温度。(洪倩)

推出税优新产品“盛世优享” 平安人寿助力养老规划更省心

3月1日，中国平安人寿保险股份有限公司(以下简称“平安人寿”)在吉林北大湖滑雪度假区举办“新税优产品‘盛世优享’上市发布会暨冰雪音乐嘉年华活动”，重磅发布个人养老金产品“盛世优享”。平安人寿总经理助理兼总精算师孙汉杰为发布会致辞。平安人寿相关领导、媒体代表及客户代表出席活动，共同见证产品发布。

为积极应对人口老龄化，个人养老金政策加速落地，成为完善我国养老保险“第三支柱”的关键举措。

平安人寿积极响应国家政策要求，重磅推出的“盛世优享”个人养老金产品，兼顾政策红利与未来保障，可助力客户实现“当下省钱，未来省心”。一方面，借助税收优惠政策，“盛世优享”客户交费期间，每年最高可节税5400元，实实在在省下“真金白银”。另一方面，养老保险金的领取期间、领取方式均写入合同，能够以稳定的现金流给付，保障客户幸福晚年。“盛世优享”还具备保单分红功能，客户可参与分享公司分红保险业务的经营成果，提升个人养老储备增长潜力。

“盛世优享”具备以下三大独特亮点。一是“多种交期，长买长享”。“盛世优享”提供多种交费期限，最长可交费至退休前，支持大家长享税优政策。二是“领取年龄选择范围广”。在领取时间上，该产品设计了从55岁~70岁连续的开始领取年龄，供大家按需选择。三是“匹配不同养老现金流需求”。“盛世优享”提供一次性领取和年领两种领取方式，适配客户个性化养老所需。

此外，符合特定条件的“盛世优享”客户，可享受“平安臻享家医”服务权益，获得专业团队提供的医生咨询、特色体检、门诊预约协助等服务，让生活更安心、更省心。

值得留意的是，本次活动在北大湖举办，吸引了众多热爱冰雪运动的客户前来参加。北大湖滑雪度假区因其雪道好、积雪深、雪期长、雪质佳，被雪友们誉为“滑雪胜地、粉雪天堂”。以滑雪为主题的平安人寿“雪友俱乐部”便诞生于此，现已拥有15万名会员，相关服务权益备受客户青睐。

(平安人寿浙江分公司)